
DESIGUALDADES E INTERVALOS 

 
 
1. INTERVALOS: Son regiones comprendidas entre dos números reales.  

En general, si los extremos pertenecen al intervalo, se dice que cerrado, 

si por el contrario no pertenecen al intervalo, se dice que es abierto.  Si 

uno de extremos pertenece al conjunto y el otro  no, se dice que 

semiabierto o semicerrado. 

 
 

CLASES DE INTERVALOS 
 
 

COMO CONJUNTO TIPO DE INTERVALO REPRESENTACION 
GEOMETRICA 

{ }bxax ≤≤/  [ ]ba,  CERRADO [                          ] 
a                         b 

]
{ }bxax ≤≤/  

[ )ba,  SEMICERRADO ALA 
IZQUIERDA 

[                          ) 
a                         b 

{ }bxax ≤〈/  ( ]ba,  SEMICERRADO A LA 
DERECHA 

(                          ] 
a                         b 

{ }bxax ≤≤/  ( )ba,  ABIERTO (                          ) 
a                         b 

{ }axx 〉/  ( )α,a  (                           
                          

{ }axx ≥/  [ )α,a  [                           
                          

{ }bxx 〈/  ( )b,α−                            ) 
                            b 



{ }bxx ≤/  ( ]b,α                            ] 
                            b 

{ }ℜ∈xx /  ( )αα ,−  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ejemplos 
 
 
Dibujar los siguientes intervalos 
 
 

1.  [ )5,2                      [              ) 
                                                 5  

 
2. ( )6,3−            (                      ) 
                                                 6  

 

 
3. { }4≤x                               ] 
                                             4  

 
 
4.{ }3−〉x        (                    
                                              

 
 

  0 
R 

   0 
2 

   0 -3 

   0  

   0  
-3 



5.[ ]6,1−              [                      ] 
                                                  6  

 

 

 

 

 

 

 

 

OPERACIONES BÁSICAS ENTRE INTERVALOS 

 
 

Los intervalos se operan análogamente como los conjuntos. Mediante ejemplos 

analizaremos, estas operaciones como unión, intersección, diferencia y 

complemento. 

 

Sean A: [ ]6,3−   B: [ )9,3  C:( )4,5−  

 
 
 
Calcular 
 
 

  1) BA∩                [           [      ]          ) 
                            
 
 
La intersección corresponde a la región común a los intervalos, es decir, 
 

   0    -3 

 -3       0      3                     6           9 



[ ]6,3=∩ BA  

 
 
 

2) CB ∪        (                [         )            ] 
                            
 
 
La unión corresponde a las regiones comprendidas por los dos conjuntos 

(reunión), es decir BUC= ( ]6,5− . 

 
 
 

1 ) A - B           [                             [         ]            )             
                            
 
 
 
La diferencia corresponde a la región que corresponde al intervalo A que no 

pertenezca a B, es decir, 

 

[ )3,3−=− BA  

 
 
 

4)   C-A     B        (             [                               )   ]                         
                            
 
 
 
La diferencia corresponde, a la región que pertenece A C y no pertenece a A, 

es decir 

 

( )35 −−=− AC  
 
 

5)  B' Solución como [ )9,3=B    

 -5                  0      3                 4 6   

 -3            0                 3                  6           9   

 -5                  -3                         0                        4      6          



 
 
El conjunto de un intervalo, es lo que le falta al intervalo para llegar a los 

reales.   

 
En nuestro caso. 

 

( ) ( )αα ,93, ∪−=B  

 

Obsérvese, cuando se busca el complemento, se debe tener en cuenta que los 

extremos no sean infinitos, cambian su condición, es decir se está cerrando se 

abre y viceversa. 

 
 
6) C'    El complemento, teniendo las observaciones  del problema atender, es: 
 

Solución: Como     ( )45 −−=C  

        C ' ( ] [ )αα ,45, ∪−−=  

 
 

DESIGUALDADES 
 
 
1. INTRODUCCION 
 

 

ORDEN DE LA RECTA NUMERICA 
 
 
Decir que ,ba〈  significa que a está a la izquierda  de b, en la recta numérica 
 
 
 
 
_______________a_____________________b________________R 
 
 



 
 
Si   ,0〉−⇔〈 abba es decir, que el conjunto de los números reales es un  

conjunto ordenado. 
 
 
 

PROPIEDADES DE LAS IGUALDADES 
 
 
 
 
Si cyba,   son números reales 

 
1. TRICOTOMIA 

 
Si a y b son número reales, se cumple una y solo una de las siguientes 

propiedades: 

 
baobaoba 〉=〈  

 
2. TRANSITIVA 

 
Si cacbyba 〉⇒〉〉 ,  

 
Ejemplo 
 

51258,,812 〉⇒〉〉 y  

 
3. ADITIVA 

 
Si cbcaba +〉+⇒〉  

 
Ejemplo 
 
Si 29 〉 , entonces, 7145259 〉⇒+〉+  

 
 
4. MULTIPLICATIVA 



 
a) Si ,oc 〉  se cumple que 

 
Si cbcaba .. 〉⇒〉  

 
Ejemplo: Sea   4.24.8428 −〉⇒=−〉 cy  

                                                  
                                                  832 −〉⇒  

 
b) Si cbcaba .. 〈⇒〉  

 

Ejemplo: Si ( ) ( ) ( ) ( )575373 −−〈−−⇒−〉−  

                               
                                      3515 〈⇒  

 
 
 
 

5. Si dbcadcyba +〉+⇒〉〉  

 
Ejemplo:  Si 91515784758 〉⇒+〉+⇒〉〉 y  

 
 

6. Si 00 〈−⇒〉 aa  

 
Ejemplo:  0808 〈−⇒〉si  

 
 

7. 0,0 2〉≠ aaSi  

 
Ejemplos 
 

064808 2 〉=⇒〉Si  

( ) 049707 2 〉=−⇒〈−Si  

 
 



8. 0
1

0 〉⇒〉
a

aSi  

 
Ejemplo 
 

0
7

1
07 〉⇒〉Si  

 
 

9. 
c

b

c

a
entoncescybaSi 〉〉〉 ,,0  

Ejemplo 
 

12
5

5

5

10
510 〉⇒〉⇒〉Si  

 

10.  
c

b

c

a
ocybaSi 〈⇒〈〉  

 
Ejemplo:  
 

23
8

16

8

24
1624 −〈−⇒〈

−
⇒〉Si  

 
 

LAS PROPIEDADES SE CUMPLEN CUANDO SE TIENEN LA RELACIÓN DE 

〉〈 O  

 
 

SOLUCION DE DESIGUALDADES 
 
 

Resolver una desigualdad es un proceso que consisten en transformar las 

desigualdades hasta que el conjunto solución sea evidente.   Las herramientas 

utilizadas son las propiedades de orden ya reseñadas.  Es decir, que debemos 



realizar ciertas operaciones en una desigualdad sin cambiar el conjunto solución, 

en lo referente: 

 

1. Se puede adicionar o aumentar  el mismo número miembros de la 

desigualdad. 

 

2. Se pueden  multiplicar o dividir ambos miembros de una  desigualdad por 

un número positivo, sin que la desigualdad cambie de sentido. 

 

3. se pueden multiplicar ambos miembros por un número negativo, pero se 

debe de cambiar el sentido de la desigualdad. 

 

RESOLUCION  DE DESIGUALDADES 

 

1)  LINEALES 
 

En cada  uno de los siguientes ejemplos resolver la desigualdad y dibujar la 

gráfica del conjunto solución. 

 
1. 5374 +〈− xx  

 
 
Solución: 5374 +〈− xx   
 
 

( )xsumex 35 −〈                

    

          ( )5,∝−=s  
 
 
 

       )  

     
 

    0 5 



2. 41017 +≤− xx  
 
 
 
Solución:  41017 +≤− xx  
 

           ( )15107 Sumexx +≤    

       

  ( )xSumex 1053 −≤− | 

           
 

( )3
3
5 −−≤ porDividix         






 −∝−=

3
5

,s  

3. ( ) ( )2610322 −〈−+ xx  

 
 
Solución 
 
 

( ) ( )2610322 −〈−+ xx  

 
1261064 −〈−+ xx  

 
12644 −〈− xx    (Simplificando) 

 

864 −〈 xx     ( )4−sume  

 

82 −〈− x     ( )xSume 6−  

 

4〉x      
( )2− pordividí

 

 
 
 
 
 

    )     

     
 

        
0 

3
5−

 

     (    

     
 

        

  
0    4 



        ( )∝= ,4s  

 
 

4.   ( ) ( )x
x

x −〉−+
3

3
2

1

4
7

2
 

 
 
 
Solución 
 
 

( ) ( )
6

3
2
1

4
7

3
2 x

x
x

x +−〉−+  

 
 

62

1

2

3

4
14

3

2 xx
x +−〉−+  

 
 

12
2618

12
31688 xxxx +−

〉
−+

 

 
 

ndosimplificaxxx 41841685 −〉−+  

 
 

( )16841505 −−−〉 sumexx  

 
 

( )xsumex 41509 −〉  

 
 

( )9
9

150
pordividix

−
〉  

 
 



3

50−
〉x  

 
 
 
 
 
 
 
      






 ∝−= ,

3
50

S  

 
 

5.    2
3

−≤
−
x

 

 

Solución   2
3

−≤
−
x

 

            

                  6≥x                             ( )3−poremultipliqu  

 
 
 
         
 
 

       ( )∝= ,6s  
 
 
6.   18743 〈−≤− x  

 
 
Solución:  18743 〈−≤− x  

    

             ( )41477 −〈−≤− Sumex  

               

             ( )721 −−〉≥ pordividíx     

 

       (   

     
 

        

  

  (           

       
 

   
       

  

 
- 20     -15    -10   -5        0 

3
50−

 

0 6 



             12 ≤〈− x  

 
 
      
 
 
 
 

       ( )1,2−=s   
   

 7.  ( ) 41
5
2

6 ≤−−≤− x u  

 

Solución            ( ) 41
5
2

6 ≤−−≤− x  

       4
5

2

5

2
6 ≤+−≤− x  

 

        4
5

22
6 ≤+−≤− x

 

 
          

( )ndosimplificax 202230 ≤+−≤−  

 
 

               ( )sumex 22228 ≤≤−  

 
                       
       )2(1114 pordividíx ≤≤−  

 
  
                                   
                                
           
      
 

                                                                   [ ]11,14: −S  

  (        )     

 
 

   
 

          

  
 -2    -1      0     1 

          

 

 -14          -7              0             7            14     

 
(  )  



 
 
 
   

 
2) NO LINEALES: 
 
 
2.1.  DESIGUALDAD POLINOMICA 
 
Para  resolver desigualdades cuadráticas o  cuando dos se debe reunir todos los 

términos diferentes a cero  en un solo miembro, si se pueden factorizar sus 

términos en factores de primero grado y se aplican el método gráfico, que 

explicamos enseguida. 

 

 
2.2.  METODO GRAFICO 
 
 

En el proceso de resolver una desigualdad cuadrática se puede presentar una 

desigualdad de las formas 

 
 

( ) ( ) 021 〉−− γγ xxa  

 

( ) ( ) 021 〈−− γγ xxa  

 
Estas desigualdades se pueden resolver con facilidad utilizando el método gráfico, 

conocido como el método de “cruces y cementerios”.  Este método es 

indispensable cuando se van a resolver desigualdades con grado 2〉n , es decir, 

desigualdades de la forma 

 
 



( ) ( ) ( ) ( ) 0
0321
〉

〈−−−− nxxxxa γγγγ L  

 
 

ALGORITMO: 
 

1. Se factoriza el polinomio 

 
2. Se traza una recta por cada factor y una recta adicional para el resultado. 

 
3. Se calculan las raíces contenidas en cada factor y se ubican en las rectas 

 

4. Se trazan líneas verticales por cada raíz 
 

5. a la izquierda de cada raíz ubicada en cada recta, se señala con signos 
menos y a la derecha con signos más. 

 

6. se aplica la ley de los signos, en cada una de las regiones determinadas por 

las líneas verticales y el resultado se escribe en el lugar que corresponde en 

la recta final.  

 
 
EJEMPLOS: 
 

1. xx 〈−122
 

 
 
Solución 
 

xx 〈−122
 

 

0122 〈−− xx  

 

( ) ( ) 034 〈+− xx  

 



Puntos críticos 

 
03,,04 =+=− xox  

 
3,,4 −== xox  

 
 
                                                                             4−x                                                                                
 
                                                                              3+x  
                            
                        
                                                                        ( ) ( )34 +− xx  

                            
             

 

 ( )4,3: −s  

 

2. xx 10212 ≥+  

 
 
Solución 
 
 

xx 10212 ≥+  

 

021102 ≥+− xx  

 

( ) ( ) 073 ≥−− xx  

 
 
Ahora, los puntos críticos 

 
 
 

03 =−x   o  07 =−x  

  •  

  •  

 0 

0 

0   -3 



 
3=x    o  7=x  

 
 
                    
                                                   •  
 
 
                                                           •  
 
 
                                                            
 
 

                          ( ) ( )∝∪∝−= ,73,s  

 
 
 

3.  ( ) ( ) ( ) 0312 ≤++− xxx   

 
 
Solución 

 
 

( ) ( ) ( ) 0312 ≤++− xxx  

 
 
Determinemos los puntos críticos 

 
 

02 =−x  ,o, 01 =+x   ,o,  03 =+x  

 
2=x   ,o, 1−=x   ,o,  3−=x   

 
 
 
 
 
 

3−x  

7−x
 

( ) ( )73 −− xx

3 

7 

0 

0 



 
                                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                              ( ) ( )2,13, −∪−∝−=s  

 
 

4.  1644 23 +≥+ xxx  

 
 
Solución     

 
 

1644 23 +≥+ xxx  

 

01644 23 ≥−−+ xxx  

 
 

Para factorizar esta expresión de orden n=3, utilizaremos la división sintética  

(regla de Ruffini). 

 
 
 
 

( ) 16842116 ±±±±±D  

 
 
 

2−x  

1+x  

3+x  

•  

•  

•  

2  0 

0 

0 

1 0 

-3 



16441 −− -2 

       2  12   16−  

1     6    8        0  
 
 
Por lo tanto, la expresión inicial queda factorizada de la siguiente manera 
 
 

01644 23 ≥−−+ xxx  

 

( ) ( ) 0862 2 ≥++− xxx  

 

( ) ( ) ( ) 0422 ≥++− xxx  

 
 
Ahora, apliquemos el método gráfico, determinando primero, los puntos críticos 

 
 

02 =−x   ,o, 02 =+x   ,o, 04 =+x  

 
2=x    ,o, 2−=x   ,o, 4−=x  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    

  2−x  



                                                                       
 
 
 
 
 
 
 
                     
           
 
 
 

                              [ ] [ ]α,22,4 ∪−−=S  

 

5. xxx +≤+ 23 55  

 
 
Solución 
 
 

xxx +≤+ 23 55  

 

055 23 ≤+−+ xxx  

 
 
 
Apliquemos la regla de Ruffini, para factorizar el polinomio anterior. 
 
 

1 -5 -1 5  

 
-1 +6 -1 

_________________________ 
  

1 -6 5  
 
 
 
El polígono inicial queda factorizado de la siguiente  manera  

          2+x  

        4+x  

        •  
           2 

           •  
-2 

-4 

   0 

 0 

 0 

 

* 

0 

    - 1 



 

055 23 ≤+−− xxx  

 

( ) ( ) 0561 2 ≤+−+ xxx  

 

( ) ( ) ( ) 0511 ≤−−+ xxx  

 
 
Determinar los puntos críticos 
 
 

01 =+x     ,o,      01 =−x  ,o,    05 =−x  

 
                      ,o,                        ,o,      

 
 

 
 
                                                                     
 
 
                                   •   
                                      
 
                                                                •  
 
 
 
                                                                    
 
 

                              ( ) ( )5,11, ∪−∝−=s  

 
 

6.   92 〉x  

 
 

1−=x  1=x  5=x  

1+x  

1−x  

5−x  

0 

0 

  0 

 -1 

0 

•  

 1 

 5 

* 



Solución: 92 〉x  

 

  092 ≥−x  

 

  ( ) ( ) 033 ≥−+ xx  

 
 
 
 
Puntos críticos: 03,,03 =−=+ xox  

   

   3,,3 =−= xox  

 
 

 
 
           •   
                                    
 
                                                    •  
 
 
 
                                                                    
 

 
 

( ) ( )∝∪−∝−= ,33,s  

 
 
 

7.  052 ≤+ xx  
 
Solución 

 

3+x  

3−x  

0 

   0 

0 

 3 

* 

-3 



052 ≤+ xx  

 

( ) 05 ≤+xx  

 

Puntos críticos:  05,,0 =+= xox  

 

     0=x         ,,o      5−=x  

 
 
 
 
            
                                    
 
                                                  
 
 
 
                                                                    
 

 

( )0,5−=s  
 
 

8.   0522 ≥−+ xx  

 
Solución: Como la expresión no es factorizable con  números enteros, debemos 

aplicar la ecuación general de segundo grado, así: 

 

1=a    2=b    5−=c  

 

a

acbb
x

2

42 −±−=  

0+x  

5+x  

   0 

 0 

* 
-5 



( ) ( ) ( )
2

51422
2 −−±−=x  

2
2042 +±−=x  

 

2
242 ±−=x  

2
22 ++−=x    ,,o    

2
622

2
−−=x  

611 +−=x         612 −−=x  

 

[ ][ ] 06161 ≥−−+− xx  

 

061,,061 =−−=+− xox  

 

61−=x              ,,o      61+=x < 

 
 
 
 
 
 
            
                                    
 
                                                  
          
 
 

061 =+−x  

061 =−−x  
                            

61+   

61−  

                    •  
   0 

   0 



                                                                    
 

 

( ) ( )∝+∪−∝−= ,6161,s  
 
 

   0 


